
 
 

 
NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 

SITZUNG DES GEMEINDERATES 
 

    
 Sitzungsdatum: Dienstag, 28.10.2025 
 Beginn: 19:40 Uhr 
 Ende 21:00 Uhr 
 Ort: im Sitzungssaal des Rathauses Krailling 
    

 
 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Haux, Rudolph    

Mitglieder des Gemeinderates 

Batzer, Jürgen    
Bock, Stephan   bis einschl. TOP 14 (21.25 Uhr) 
Costa, Linda    
Engl, Werner    
Guizetti, Udo    
Kaiser, Imme, Dr.    
Koch, Christian    
Lichtfuß, Alexander    
Metius, Britta    
Metzner, Thomas    
Richter, Ute, Dr.    
Schulte-Krauss, Andrea    
Sefzig, Sebastian    
Siebler, Richard    
Walterspiel, Mathias    
Wechner, Hans    
Weimar, Ricarda    
Weßling, Pia    
Zeitlberger, Andreas    

Schriftführer 

Wolfrum, Franz    

Verwaltung 

Aßmus, Michael    
Beel, Sebastian    
Papst, Christine, Dr.    
Sona, Sandra    
Texier-Ast, Verena, Dr.    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Rohrmoser, Joris    
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Genehmigung der Niederschrift vom 30.09.2025 
  

2. Genehmigung der Niederschrift von der Sondersitzung 09.10.2025 
  

3. Bekanntgaben und Anfragen 
  

4. Bekanntgaben aus nichtöffentlicher Sitzung 
  

5. Verschiedenes 
  

6. Berichte aus den Verbänden 
  

7. Ökologischer Fußabdruck 
Vorlage: BV/022/2022/1 

  

8. Sanatoriumswiese - Mahdkonzept 
Vorlage: BV/383/2025/1 

  

9. Übertragung der "sonstigen Aufgaben" an den ZV KD Oberland 
Vorlage: HV/032/2025 

  

10. Antrag der Fraktionen FBK, CSU und FDP gem. § 26 Abs. 1 GeschO:  
Schulweg 

  

11. Antrag der Fraktion FBK gem. § 26 Abs. 1 GeschO: 
Schulinfrastruktur 
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Erster Bürgermeister Rudolph Haux eröffnet um 19:40 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1 Genehmigung der Niederschrift vom 30.09.2025  

 
 
Beschluss: 
 
Das Gremium stimmt der Niederschrift mit folgenden Änderungen zu: 
 

a) Unter Nr. 4 wird bei der ersten Anfrage folgender Satz ergänzt: 
Gemeinderat Walterspiel ergänzt: Unaufschiebbare Geschäfte sind zur selbstständigen 
Erledigungen dem 1. Bürgermeister übertragen (siehe § 13 Abs. 1 i.V.m Abs. 4 
Geschäftsordnung). Daher ist für die Beauftragung einer Notheizung ein Beschluss des 
Bauausschusses seine Meinung nach nicht nötig. 

b)  
c) Unter Nr. 4 wird bei der letzten Anfrage der Text im 3. Satz wie folgt abgeändert: 

„Er fordert eine Beweissicherung und ein Gutachten zum Schaden an den Bäumen. Die 
Kosten sind vom Bauherrn zu tragen.“ 

 
 
Einstimmig beschlossen Ja 20  Nein 0  Anwesend 20   
 
2 Genehmigung der Niederschrift von der Sondersitzung 09.10.2025  

 
 
 
Beschluss: 
 
Das Gremium stimmt der Niederschrift mit der Änderung, dass auf S. 4 in der vorletzten Zeile als 
Anfragender Herr Bock und nicht Herr Koch stehen muss. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 20  Nein 0  Anwesend 20   
 
3 Bekanntgaben und Anfragen  

 
 
Herr Walterspiel fragt an ob es möglich ist, ein Organigramm zu Zuständigkeiten bei der 
Schulsanierung zu bekommen; er wird diese Anfrage/Bitte auch noch schriftlich einreichen. 
Bürgermeister Haux bejaht dies. 
 
 
Herr Zeitlberger geht auf ein Gerücht ein, dass in der Pentenrieder Straße Tempo 30 wieder 
aufgehoben werden soll und fragt nach dem Wahrheitsgehalt. 
Bürgermeister Haux verweist auf einen Ortstermin am Mittwoch, 29.10. zu dem auch die Polizei 
und die Verkehrssachbearbeitung der Gemeinde eingeladen sind. 
Eine Rückmeldung hierzu erfolgt in einer der nächsten Sitzungen. 
 
Herr Zeitlberger erwähnt Beschwerden in Bezug auf parkende Autos im Schulwegbereich der 
südlichen Bergstraße. 
Die Verwaltung erklärt, dass die Probleme Bekannt sind, hier aber vermutlich nur baulich eine 
Lösung möglich ist. 
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Herr Walterspiel fragt nach, ob die Quote für den Glasfaserausbau erreicht wurde. 
Bürgermeister Haux bejaht dies. 
 
Frau Schulte-Krauss betont, dass bei der künftigen Schulplanung ein Zugang zur Schule von der 
Pentenrieder Straße aus erfolgen sollte, da ansonsten laut Landratsamt Starnberg keine Tempo 30 
Beschränkung auf der Pentenrieder Straße möglich sei. 
 
Frau Metius möchte wissen, warum die großen Wohnanlagen bei der Aktion zum Glasfaserausbau 
nicht mit angefragt wurden. 
Bürgermeister Haux erklärt, dass dies wohl auf Grund interner Vorgaben der ausführenden Firma 
erfolgte. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
4 Bekanntgaben aus nichtöffentlicher Sitzung  

 
 
Es gab keine Bekanntgaben aus nichtöffentlicher Sitzung. 
 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
5 Verschiedenes  

 
 
Es gab unter diesem Tagesordnungspunkt nichts zu berichten. 
 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
6 Berichte aus den Verbänden  

 
 
Es gab keine öffentlichen Berichte aus den Verbänden. 
 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
7 Ökologischer Fußabdruck  

 
 
Beschluss: 
 

Der Gemeinderat nimmt den Antrag erneut zur Kenntnis und beschließt: 
 
  
A:  Folgende Maßnahmen wurden bereits umgesetzt, um den „ökologischen Fußabdruck“ der 

Gemeinde Krailling zu verbessern: 
 
- Seit dem Beschluss vom 16.05.2025 sind die Mitglieder des AK Umwelt und Energie sowie 

das Klimaschutzmanagement damit beauftragt, die Klimaschutzrelevanz für klimarelevante 
Ratsbeschlüsse zu erläutern. 
 

- Das Energiemanagement der Gemeinde soll zukünftig neben dem Monitoring auch den 
Ausbau von Photovoltaikanlagen auf gemeindlichen Gebäuden sowie eine langfristige 
Sanierungsstrategie für die eigenen Immobilien prüfen. 

 
- Im Rahmen der kommunalen Wärmeplanung wurden umfassende Energiedaten erhoben, 

die erstmals einen vollständigen Überblick über den CO₂-Ausstoß im gesamten 
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Gemeindegebiet ermöglichen. Auf dieser Grundlage kann die CO₂-Reduktion regelmäßig 
überprüft und transparent veröffentlicht werden. 

 
 
B: Der AK Umwelt und Energie berät regelmäßig über Maßnahmen zur Verbesserung des 

„ökologischen Fußabdrucks“. Dabei liegt der Fokus auf Maßnahmen mit direkter Wirkung zur 
Verbesserung des Fußabdrucks. Reine Dokumentation und Szenarien Analysen werden 
weitgehend vermieden, um den Verwaltungsaufwand gering zu halten. 

 
 
 
Mehrheitlich beschlossen Ja 19  Nein 1  Anwesend 20   
 
8 Sanatoriumswiese - Mahdkonzept  

 
 
Auf Antrag von Hr. Wechner fasst der Gemeinderat folgenden Beschluss: 
 
 
 
Der Gemeinderat nimmt den Sachbericht zur Kenntnis 
 
Der Gemeinderat beauftragt die Verwaltung die Mahd entsprechend den öffentlich-rechtlichen 
Vorgaben und den Verpflichtungen, die sich aus dem Miet- oder Pachtverhältnis ergeben, 
umzusetzen. 
 
 
 
Mehrheitlich beschlossen Ja 12  Nein 8  Anwesend 20   
 
9 Übertragung der "sonstigen Aufgaben" an den ZV KD Oberland  

 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Übertragung der „sonstigen Aufgaben“ nach § 4a Nummern 3 und 
4 der Verbandssatzung des ZV KD Oberland, an den ZV KD Oberland. 
 
Die Übertragung der Aufgaben ist somit abgelehnt. 
 
Stimmengleichheit Ja 10  Nein 10  Anwesend 20   
 
10 Antrag der Fraktionen FBK, CSU und FDP gem. § 26 Abs. 1 GeschO:  

Schulweg 
 

 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Antrag zu. 
 
 
Einstimmig beschlossen Ja 20  Nein 0  Anwesend 20   
 
11 Antrag der Fraktion FBK gem. § 26 Abs. 1 GeschO: 

Schulinfrastruktur 
 

 
 
 
Betreff: „Prüfung eines Tausch/Kopplungsgeschäfts zur Realisierung der Schulinfrastruktur unter 
Einbeziehung der staatlichen Ganztagsförderung“ 
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Antrag: 
Der Gemeinderat beschließt, die Verwaltung unverzüglich und vorrangig mit einer dreistufigen 
Prüfung und Vorbereitung zu beauftragen. 
 
Mehrheitlich beschlossen Ja 16  Nein 4  Anwesend 20   
 
 
 
Erster Bürgermeister Rudolph Haux schließt die Sitzung des Gemeinderates um 21:00 Uhr. 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 

Rudolph Haux    
 

Erster Bürgermeister    Schriftführung 
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